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Den 12. februar 2018 

 

 

Miljø- og fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. 385 (MOF alm. del) stillet 1. februar 2018 

efter ønske fra Pia Olsen Dyhr (SF). 

Spørgsmål nr. 385 

”Vil ministeren i forhold til de store jordforureninger og giftdepoter og indsatsen 

fra 2019 

– oplyse, hvornår ministeren indkalder Folketingets partier til forhandling om de kommende års 

indsats mod jordforurening og giftdepoter? 

– fremsende et notat, der redegør for kriterierne for prioritering af indsatsen mod 

jordforurening og giftdepoter? 

– oplyse om der fremover være tilstrækkelig ekspertise i Miljøstyrelsen til at kunne vurdere de 

indkomne oplysninger og anmodninger om faglig assistance fra regionerne, eller vil det være 

overladt til regionerne selv at prioritere indsatsen, når hensynet til forurening af 

overfladevand (søer, åer, fjorde og kystfarvande) skal prioriteres, samtidig med at den 

nuværende prioritering af grundvand og sundhed opretholdes? 

– Oplyse, hvad regeringen vil lægge til grund, når det samlede budget til de kommende års 

indsats mod jordforurening og giftdepoter skal vedtages?” 

Svar 

Jeg forstår spørgsmålene sådan, at de alle tager afsæt i indsatsen mod de jordforureninger, der kan 

udgøre en trussel for overfladevand. Mine svar følger rækkefølgen på spørgsmålene.  

 

– Regionerne skal bruge resten af 2018 til at færdiggøre arbejdet med at identificere de 

jordforureninger, der kan udgøre en trussel for overfladevand. Dette blev aftalt i forbindelse 

med lovændringen i 2014. Samtidig vil regionerne og Miljøstyrelsen i 2018 opstille forslag til 

kriterier og forudsætninger, der skal ligge til grund for forhandlingerne, heri indgår 

vurderinger af den samlede opgaves økonomi. Når dette arbejde foreligger, har jeg grundlag 

for at planlægge forhandlingsforløbet og invitere til forhandlinger i 2019 om den fremtidige 

indsats mod jordforureninger. 

– Indsatsen på området sigter på at håndtere forureningskilder, der kan have skadelig virkning 

på grundvand, overfladevand, internationale naturbeskyttelsesområder eller menneskers 

sundhed på et areal med bolig, børneinstitution eller offentlig legeplads. Regionerne 

prioriterer indsatsen, uanset om der er tale om overfladevand, grundvand eller menneskers 

sundhed. I juni 2017 har regionerne i publikationen ”I bund og grund” redegjort for 

regionernes prioritering og konkrete indsatser: 

http://www.regionsjaelland.dk/Miljo/jordforurening/Publikationer/Documents/Regionernes

%20arbejde%20med%20jordforurening%20aarsrapport%202016.pdf 
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– Miljøstyrelsen har den nødvendige ekspertise til at understøtte regionernes forvaltning af 

jordforureningsområdet.  

– Som det fremgår af ovenstående er grundlaget for vurdering af budgettet ved at blive udviklet, 

hvorfor jeg ikke kan besvare spørgsmålet på nuværende tidspunkt. 

 

 

 

Esben Lunde Larsen / Hans Christian Karsten 

 


